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Politica monetară şi financiară a 
Ceho-Slovaciei. 

In discutiunile mai recente, urmate cu 
privire la reabilitarea valutei şi finanţelor noa
stre, s'a vorbit adeseori şi de politica mone
tară şi financiară a Cehoslovaciei. Dar, ca 
mai totdeauna, a şa şi de astădată, aprecierile 
făcute asupra acestei politici cad în extreme. 
P e când unii o preconizează ca singura mân
tuitoare pentru valuta şi finanţele noastre, pe 
atunci alţii contestă, că Cehoslovacia ar fi 
avut, sau ar avea, peste tot, o asemenea po
litică, advertizând, că o situaţie monetară ca 
a vecinilor noştri, ar fio adevărată nenorocire 
pentru statul român. 

Nu aparţinem acelora, cari ar voi să ur
măm exemplul Cehoslovaciei fără rezerve, dar 
nici celor — acestora şi mai puţin — c a r i sus
ţin, că republica vecină n'ar fi avut şi n'ar 
avea nici o politică monetară şi financiară. Cei 
ce s'au ocupat mai de aproape de chestiune, 
vor fi putut constată, fără greutate, că Ceho
slovacia nu numai că a avut şi are o politică 
monetară şi financiară proprie, dar între sta
tele succesoare ale fostei monarchii habsbur-
cice, este singurul stat, care şi-a stabilit dela 
început, şi a urmat, fără întrerupere, o politică 
monetară şi financiară conştientă şi bine de
finită, prin care a isbutit să-şi pună ordine 
în circulaţiunea fiduciară şi să-şi amelioreze 
în mod simţitor schimbul faţă de străinătate. 

Politica monetară şi financiară urmată în 
Cehoslovacia, este — cu deosebire pentru 
statele cu valută şi situaţiuni financiare mai 
puţin favorabile — plină de învăţăminte folo
sitoare, cu ajutorul cărora se pot îndrepta 
multe din greşelile trecutului şi se pot statori 
bune căi de urmat pentru viitor. Astfel fiind, 
socotim, că nu vom face un lucru de prisos, 
dacă vom arăta — aşa cum am avut prilej 
a o cunoaşte şi înţelege ' ) — această politică 
monetară şi financiară. 

I. 
Politica monetară — vorbim întâiu de 

aceas ta — adoptată de Cehoslovacia s'a pre
conizat îndată după proclamarea indepedenţei 
şi republicei noului stat, sub primul minis
teriat la finanţe a lui Alois Rasin. 

Spunem anume >sub ministeriatul său* 
şi nu «politica sa«, pentru că politica mone
tară, la care se cugetase Rasin la început, 
era cu mult mai radicală. E r a o politică în-
drăsneaţă, cu care spera să ajungă în scurt 
timp, la o monetă cehoslovacă cu curs inter
naţional la paritate de aur. 

Evaluând biletele băncii austro-ungare 
din teritoriul cehoslovac, debitele de cont 
curent şi bonurile de tesaur ale acestei bănci 
şi pentru acelaş teritoriu, la aproximativ zece 
miliarde, Rasin era de părere , să reţină la 

') Rândurile de faţă snnt scrise, în bună parte, după 
»Les finances de la Tchécoslovaquie* de Alois Rasin. 



stampilare 80% din nominalul lor, adecă opt 
miliarde, ca împrumut forţat, împrumut, care 
urma să fie mai târziu acoperit cu un impo
zit progresiv asupra averilor. In chipul acesta, 
în circulaţiune ar mai fi rămas două miliarde 
de bilete stampilate. Paralel cu această ope
raţiune însă, plănuia să alcătuiască şi o bancă 
naţională de emisiune, care, întemeiată pe un 
capital subscris în valute forte şi sprijinită 
prin un împrumut de 100 milioane dolari, 
contemplat a se contracta de cătră guvernul 
cehoslovac în Staiele-Unite, ar fi fost che
mată să retragă din circulaţiune biletele stam
pilate şi să le înlocuiască cu o monetă nouă, 
solid acoperită cu rezervă metalică şi efecte 
de credit, monetă al cărei curs internaţional 
— credea Rasin — va putea fi menţinut la 
paritatea de aur. 

Aceasta ar fi fost, în adevăr, o reformă 
monetară dintre cele mai îndrăsneţe. Ştiind 
însă, că Cehoslovacia deţine peste 60% din 
vechile şi marile întreprinderi industriale ex
portatoare (zahăr, alcohol, sticlărie, bere, lemn, 
maşini etc.) din fosta monarchiei austro-un-
gară, industrii, pe care intenţiona să le ajute 
cu un alt mare împrumut american, în scop 
de a-şi intensifica producţiunea şi de a asigura 
astfel — simultan cu acţiunea sa de reformă 
monetară — şi o balanţă comercială activă, 
Rasin era ferm încredinţat, că ţara sa va 
putea suporta un astfel de tratament radical. 

Dar adunarea naţională cehoslovacă, te-
mându-se, că o asemenea reformă radicală 
va provoca mari perturbaţiuni economice şi 
financiare, s'a mulţumit cu o cale mijlocie, cu 
o politică monetară, rezultat al unui compro-
mis, prin care inflaţia să fie redusă succesiv, 
pregătindu-se treptat-treptat revenirea la nor
mal. Cel ce a tradus în practică această po
litică, la care — ca bun patriot — aderase 
şi dânsul, a fost însuşi radicalul Rasin, a cărui 
operă se continuă şi astăzi cu perseverenţă 
prin actualul ministru de finanţe, M. Becka. 

Rasin a înţeles însă să pună politica 
monetară, la care să aganjase, în concordanţă 
cu o politică financiară şi cu măsuri econo
mice conforme, constituindu-şi un plan de acţi
une original, propriu împrejurărilor specifice, 
în care se găsia noua republică cehoslovacă. 

S ă i urmărim deci în lucrarea lui. 
* 

Rasin cunoştea foarte bine situaţia băncii 
austro-ungare. El îşi dedea seamă, că biletele 
ei se avariaseră cu deosebire din cauza emi

siunilor neacoperite în contul tesarulul guver
nelor dela Viena şi Budapesta, emisiuni care 
provocaseră criza acestei bănci. La data pră
buşirii fostei monarchii austro-ungare, emisi
unea totală ajunsese dela 2*$ miliarde din 
vreme de pace la 30*7 miliarde. Acoperirea 
de bancă a acestei enorme emisiuni eră ap
roape inexistentă. Avansurile pe titluri (4*i 
miliarde) erau acoperite aproape exclusiv cu 
obligaţiuni de ale împrumuturilor de răsboiu, 
iar din efectele scontate (2'8 miliarde) abia 
numai 1 / 2 % (12 milioane) erau ale comerţului, 
pe când restul, al statului. Stocul metalic nu
măra numai 342 milioane, adecă abia Ti% a 
întregii emisiuni. Intre astfel de împrejurări 
— după Rasin — cea dintâiu problemă, ce 
trebuia realizată, era oprirea inflaţiei prin 
sistarea emisiunilor neacoperite şi a avan' 
surilor pe titluri de ale împrumuturilor de 
răsboi. E r a o problemă, care se impunea de 
urgenţă, imediat după prăbuşirea monarchiei 
austro-ungare, în interesul tuturor statelor 
succesoare. Pentru a o realiza, Rasin inter
vine chiar din Noemvrie 1918 la Paris, spre 
a se trimite o comisiune internaţională de 
control pe lângă banca austro-ungară, care 
să vegheze, ca inflaţia să nu se mai spo
r e a s c ă O- Intervenţia sa a rămas fără r e 
zultat. Cei întruniţi Ia Paris, se pare, nu a-
junseră să-şi dee seamă şi să cuprindă în 
întregime efectele distrugătoare ale inflaţiei 
nelimitate 2 ) . 

Văzând, că prin mijlocirea Parisului nu-şi 
poate ajunge scopul, a căutat să facă un 
acord direct cu banca austro-ungară, punân-
du-o sub controlul unui Consiliu de comisari, 
delegaţi ai siguraticilor state succesoare inte
resate. Condiţiunile acordului erau determi
nate de aceleaşi scopuri, pentru care se 
făcuse intervenţia la Paris. Ele aveau să 
oprească emisiunile neacoperite şi să sisteze 
avansurile pe titlurile împrumuturilor de răsboi. 
Acordul, primit la început, a fost violat în 
scurtă vreme de conducerea băncii austro-
ungare 3 ) . Atunci Rasin se hotărî la o acţi
une indepedentă. 

') O comisiune similară de control cerea dânsul şi pentru 
Reichsbank din Berlin. 

s ) Azi, când am ajuns să vedem aievea efectele dezas-
troase aln inflaţiei monetare din Europa centrală şi repercusiu
nea acestor efecte asupra finanţelor şi vieţii economice şi a 
altor state, se va putea aprecia mai bine importanta interven
ţiilor lui Rasin. Dacă aceste intervenţii ar fi găsit răsunet la 
Paris, situaţiunea financiară şi economică în Europa, desigur, 
astăzi ar fi fost mai bună. 

3 ) Intre altele se dăduse guvernului Lammasch din Austria 
un avans de două miliarde. 
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In baza proectului său, adunarea naţio
nală îl autorizează, prin legea Nr. 8 4 din 2 5 
Feb . 1 9 1 9 , să proceadă fără amânare la se
pararea monetei fiduciare de pe teritorul 
statului cehoslovac prin stampilarea bilete
lor băncii austro-ungare şi prin recunoaşte
rea (nostrificarea) debitelor de cont corent 
şi bonurilor de tesaur ale acestei bănci. La 
stampilarea, începută imediat, s'au prezentat: 

biletele de bancă în 
în sumă d e . . . 7 , 4 3 6 . 0 0 0 . 0 0 0 cor. 

şi s'au nostrificat con-
turi-corente de . 1 . 6 1 6 . 0 0 0 . 0 0 0 „ 

şi bonuri de tezaur de 4 6 8 . 0 0 0 . 0 0 0 „ 

Total . . 9 . 5 2 0 . 0 0 0 . 0 0 0 cor. 

Prin acest act, c eeace nu reuşise să se 
înfăptuiască pentru toate statele formate sau 
mărite din teritoriul austriac, s'a înfăptuit pen
tru Cehoslovacia. E a a fost pusă la adăpos
tul oricărei inflaţii, ce s'ar mai fi putut produce. 

Rasin înţelegea însă, ca inflaţia să fie 
nu numai mărginită, ci şi redusă. In scopul 
acesta el fu autorizat prin aceiaş lege No. 8 4 
din 2 5 Feb. 1 9 1 9 , să reţină ca împrumut 
public forţat 50°/0 din biletele, conturile cu
rente şi bonurile de tezaur, ce se vor pre
zenta spre stampilare, respective vor fi nos-
trificate. Excepţie s'a făcut cu biletele şi 
conturile curente ale administraţiilor publice, 
cu o parte corăspunzătoare a simbriilor şi 
salariilor cu sumele, ce nu ajungeau pentru 
cap de familie ia cel puţin 3 0 0 * — de coroane. 
Dela acestea nu s'au făcut reţineri în .contul 
împrumutului forţat. S'au reţinut din: 

bilete de bancă . 2 . 1 3 4 , 1 4 9 , 0 0 0 cor. 
conturi curente . 4 1 3 , 5 8 2 , 0 0 0 „ 
bonuri de tezaur. 2 3 3 , 7 6 7 , 0 0 0 „ 

Total . 2 . 7 8 1 , 4 9 8 . 0 0 0 cor. 

Astfel din circulaţiunea fiduciară, care înainte 
de stampilare era de 9 . 5 2 0 , 0 0 0 , 0 0 0 cor. 
s'au reţinut rotund . 2 . 7 8 1 , 5 0 0 , 0 0 0 „ 

rămânând o circulaţiune de 6 . 7 3 8 , 5 0 0 . 0 0 0 cor. 

Reţinerile în contul împrumutului forţat 
s'au făcut cu scop dublu. S'au făcut întâiu 
spre a reduce deja dela început şi măcar în 
parte, inflaţia monetară şi al doilea ca statul 
să aibă în mână un gaj pentru viitorul impo
zit progresiv asupra averilor, impozit, pe care 
— cum ne aducem aminte — l-am mai în
tâlnit în concepţiile lui Rasin şi care — cum 

vom vedea îndată — era destinat să fie baza 
întregii reforme monetare în Cehoslovacia. 

* 
* * 

Cu actele de până acum: cu stampilarea 
şi împrumutul forţat, reforma monetară era 
abia începută. Moneta fiduciară din circula
ţiune trebuia garantată, căci numai astfel pu
tea să aibă încredere publicul. In scopul a-
cesta, prin legea No. 1 8 7 din 1 0 April 1 9 1 9 , 
biletele stampilate au fost declarate bilete 
de stat de valoare nominală egală. Ele au 
fost schimbate, mai târziu cu bilete noui, emise 
de statul cehoslovac, recunoscute ca datorie 
publică. Prin aces te noui acte, statul ceho
slovac se constituise creditor unic faţă de 
banca austro-ungară pentru biletele, debitele 
de cont corent şi bonurile de tesaur aflate 
pe teritorul său şi debitor esclusiv faţă de 
detentorii nouilor bilete şi de cei ai sumelor 
reţinute ca împrumut forţat. In total statul 
a luat asupra sa o datorie monetară de 1 0 . 0 8 4 
milioane coroane, 1 ) rămânând, ca această sumă 
să şi-o valideze faţă de banca austro-ungară, 
după cum va fi cu putinţă. 

Prin schimbarea biletelor de coroane austro-
ungare cu nouile bilete de coroane cehoslovace, 
transiţia dintre cele două sisteme monetare s'a 
făcut neted şi liniştit, fără greutăţi şi fără ne
mulţumiri. Toate datoriile şi creanţele, exprimate 
în vechea valută austro-ungară, au fost lichidate 
respective transcrise în noua monetă ceho-slo-
vacă pe raport de egalitate. 

E bine să se ştie, că atunci, când se pregă
tea reforma monetară în Cehoslovacia, mulţi 
erau de părere — între ei chiar şi unii dintre 
cei mai autorizaţi reprezentanţi ai ştiinţei şi 
practicei financiare — că asupra vechilor bilete 
austro-ungare să se decreteze o devalorizare 
mai mare sau mai mică, pentru ca pe de o 
parte să se reducă, dela început, cât mai mult 
inflaţia fiduciară, pe de altă part, să se uşu-

0 Aceasta este aşa numita ,,datorie monetară" a statului 
cehoslovac. Este mai mare ca cifra biletelor de bancă ştampi
late şi a debitelor de cont-curent şi bonurilor de tesaur nostri-
ficate. este mai mare cu cifra biletelor de 1 şi 2 cor., rămase 
neştampilate în circulaţiune şi cu sumele găsite în Rasia car
patină, pusă ulterior sub suveranitatea Cehoslovaciei. In totaj 
deci, cînd vecsile bilete austro-ungare au fost înlocuite cu 
bilete cehoslovace, s'a constatat că statul luase asupra s'a: 

bilete de kancă . . de 8.000,000,000 
conturi-curente . . „ 1.616,800,000 
bonuri de tesaur . „ 467,500,000 

Total . 10.081,300,000 
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reze sarcind ce-i revenia statului prin preluarea 
asupra sa a datorii monetare ! ) . 

Rasin nu era omul, care să nu voiască o 
cât mai mare reducere a inflaţiei monetare, când 
aceasta ar fi fost posibilă şi'nici să îngreuneze 
statul cu sarcini, când ar fi putut fi scutit de 
ele. Cu toate acestea nu a primit soluţiunile, 
ce i se propunea. El ţinea, că o devalorizare, 
ori cum s'ar face, ar fi o mare nedreptate ma
terială, pantru că ar lovi exclusiv pe detentorii 
de bilete şt creanţe în moneta devalorizată, în 
vreme ce toate celelalte categorii de averi ar 
rămânea neatinse. In schimb, nu înţelegea, ca 
cetăţenii să nu aducă, din partea lor, nici o 
jertfă din prilejul acestei mari şi profunde reforme 
monetare. De aceea, în locul devalvaţiei a pre
ferit preluarea progresivă din averi. Produsul 
acestei preluări din averi era destinat să aco
pere—în prima linie—sarcina, pe care statul ce
hoslovac o luase asupra sa prin rambursarea 
biletelor, conturile córente şi bonurile de tezaur 
ale băncii austro-ungare, adecă datoria mone
tară. In măsura, în care se realizează (încasează) 
această preluare de avere, se retrag din circu-
laţiune biletele de stat. In rezultatele sale finale, 
acelaş efect, ca şi în cazul unei devalorizări, 
cu deosebirea însă, că pe când prin preluarea 
din averi, stingerea datorii statului şi retragerea 
biletelor de stat se vor produce succesiv, pe 
atunci prin o devalorizare ambele aceste rezul-

l ) laroslav Preiss, directorul general dela .Zivnostenska 
Banca" propunea, ca statul să nu recunoască nici o valoare 
biletelor băncii austro-ungare, bilete, cari, după maniera cum 
se emiseserâ, nu erau altceva decât datorii de răsboiu ale 
Austriei şi Ueg'riei. Detentorii acestor bilete ar fi avut să se 
răfuiască cu banca austro-ungară. Statul cehoslovac urma să-şi 
creeze un nou sistem monetar — de ex. francul care pentru 
creanţe avea să echivaleze vechea unitate monetară. Sistemul 
acesta ar fi fost împreunat cu mari nedreptăţi. Aplicarea lui ar 
fi produs incalculabile nemulţumiri Ia toţi detentorii de bilete 
austre-ungare. In mod nejustificat ar fi fost favorizate creanţele 
care şi-ar fi păstrat valoarea întreagă şi în noua monetă. Ar fi 
fost favorizate clasele avute în detrimentul celor mai sărace, 
dat fiind, că cele dintâi, de regulă, deţin, relativ, mari puţin 
numerar ca cele din urmă. Din aceste şi alte motive propune
rea Preiss nu a fost acceptată. 

O altă propunere au făcut profesorii Kolousek şi Brdlik> 
cari au preconizat o devalorizează parţială mai mare pentru moneta 
din circulatiune şi una progresivă pentru creanţe. Aceasta din 
urmă în raport cu gradul de devalorizare al biletelor băncii 
austro-ungare Ia diferite epoce. Era, în mare parte, sistemu 
practicat în Austria la începutul secolului trecut, după răs-
boaiele napoleoniene. Cum însă devalorizarea ar fi atins şi 
creanţele, sistemul propus ar Ii fost, în tot cazul, mai echitabil 
ca cel al lui Preiss. Dar şi acest sistem lăsa neatinse averile 
imobiliare Aplicarea lui ar fi fost deasemenea împreunată cu 
nemulţumiri şi nedreptăţii. Din această cauză n'a putut fi luat 
nici el în considerare. 

Un sistem analog de regulare a chestiunii monetare la 
noi, în provinciile alipite, a fost discutat în memoriile corcuri-
lor ardeleneşti, prezentate guvernului dela Bucureşti, în vrea 
anului 920, în preajma rambursării coroanelor. In aceste me
morii s'a arătat amănunţit desavantajele unei devalorizări, care 
ar atinge numai moneta din circulatiune şi creanţele. 

tate s'ar fi produs deodată şi imediat. Da, dar 
preluarea din averi e un act just şi echitabil, 
atingând toate bunurile fără excepţii şi pe o 
baza progresivă, pe când devalorizarea — din 
motivele arătate mai sus — ar fi fost o mare 
nedreptate socială în zilele noastre. In acest 
esenţiale deosebiri residă fondul moral al con
cep ţiunii şi acţiunii lui Rasin. 

Idea preluării din averi îl preocupă pe 
Rasin—cum am văzut—dela începutul funcţi
unii sale. Am arătat, cum deja prin legea No. 
8 4 din 2 5 Feb. 1919, predestinase împrumutul 
forţat dela stampilare, ca gaj pentru proectata 
sa preluare din averi. In scopul acesta a luat 
el şi alte dispoziţiuni prealabile, ca de exemplu 
blocarea parţială a depozitelor, dela bănci, stam-
pilarea titlurilor, conscrierea creanţelor ets., deci 
tot măsuri, al căror scop era constituirea c a 
dastrului de averi mobiliare, pe baza căruia— 
având şi cadastrul averilor imobiliare — avea 
să proceadă la legiferarea preluării din averi. 
Când toate aceste lucrări au fost terminate, a 
pregătit şi adunarea naţională a promulgat le
gea No. 4 0 9 din 8 April 1920 pentru impo
zitul de avere şi creştere a averii. Impozitul 
acesta a fost statorit, pe baza progresivă, asu
pra tuturor deţinătorilor de averi 1 ) . Contribu
abililor li s'a dat posibilitatea să-1 achite în 
rate pe mai mulţi ani. După ultimele publi-
caţiuni oficiale, până acum s'a încassat în con
tul acestui impozit peste trei miliarde de co 
roane cehoslovace. 

Astfel idea fundamentală a reformei gmo-
netare a lui Rasin se reduce la preluarea prin 
stat, ca datorie publică, a circulaţiunii fiduciare, 
rămasă dela banca austro-ungară şi amortiza
rea acestei datorii prin produsul impozitului 
asupra averii şi creşterii de averi. 

* * 
Dar legea No. 187 din 10 April 1910, prin 

care biletele stampilate au fost transformate în 
bilete de stat, mai conţine şi alte dispoziţiuni 
importante. 

Articolul 10 al legii în chestiune, conţine 
dispoziţiuni stricte relative la regularea şi'li
mitarea circulaţiunei fiduciare în sensul, că 
ori ce emisiune, ce s'ar face peste suma bile
telor preluate de stat ca datorie publică, trebue 
să aibă acoperire bancară: rezervă metalică 
sau efecte de credit. 

Am văzut, că Rasin luptase din răsputeri, 

i) Legea despre impozitul de avere cehoslovaca se gă
seşte tratată si explivată amănunţii în „Probleme actuale" de 
Ion I. Lăpădatu, Sibiu, 1920. 
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să împedice bănea austro-ungară de a mai 
face emisiuni neacoperite. Or, era cu neputinţă 
c a aceea ce nu admitea altora, să admită pa
triei sale. Iată de ce deci s'a îngrijit, prin lege 
chiar, ca în Cehoslovacia să nu se mai facă 
emisiuni neacoperite peste suma biletelor pre
luate de stat. Mai mult. S'a îngrijit — cum 
deasemenea am văzut — că chiar şi biletele 
de stat să fie retrase succesiv prin produsul 
impozitului asupra averii. 

Cum însă viaţa economică îşi are legile 
sale, adeseori mai tari decât cele omeneşti. 
Rasin îşi dedea seamă, că agricultura, comerţul 
şi industria pot să aibă nevoie de mijloace de 
plată, pentru care biletele de stat din circulaţie 
să nu fie suficiente. De aceea el a admis spo
rirea emisiunii ori de câte ori necesităţile reale 
ale vieţii economice ar cere-o. Şi a admis 
aceasta nelimitat, dar cu condiţia, că nouile 
emisiuni sâ aibă acoperire bancară, ca scont, 
lămbard sau rezerve metalice. Astfel în Ceho
slovacia, pe când emisiunea fără acoperire 
reală e limitată la maximul biletelor de stat, 
care se retrag succesiv, emisiunile acoperite cu 
valori bancare pot varia măsurat rezervei me-

i talice şi trebuinţelor vieţii economice. Cu elasti
citatea ce li s'au asigurat; aceste din urmă 
emisiuni sunt chezăşia unei mers normal al 
vieţii şi activităţii economice în Cehoslovacia. 

* 

Aşezată pe o astfel de bază sănătoasă, 
chestiunea circulaţiunii monetare a fost dată 
în grijea unui Oficiu de bancă pe lângă Minis-
teriu de finanţe, care—în mod provizor—înde
plineşte funcţiunile unei bănci naţionale de 
emisiune. Oficiul de bancă s'a creat tot în baza 
legii Nr. 187 din 10 April 1919 şi a fost în-
finţat prin decretul din 12 Maiu acelaşan. Este 
condus de un consiliu de specialişti, recrutaţi 
din toate cercurile, fără deosibire de partide, 
politice. Oficiului de bancă i s'a încredinţat 
regularea circulaţiunii fiduciare şi administrarea 
produsului impozitului asupra averii şi creşterii 
de avere. 1 s'a interzis însă sâ facă statului 
avansuri, sub ori ce formă, direct seu indirect. 

Cu ajutorul statului, şi din mijloacele pro
prii, Oficiul de bancă şi'a format treptat-treptat 
şi o considerabilă rezervă metalică în metale 
preţioase, devize şi creanţe asupra străinătăţii. 
Pentru a orienta pnblicul cu privire la circula-
ţiunea monetară şi pentru a face posibil un 
control general. Oficiul de bancă este îndatorat 

" să publice la 7, 15, 23 şi în ziua ultimă a fie 

cărei luni un buletin detailat despre situaţia 
bilanţului şi afacerilor sale. 

Ca să se poată apreţia drumul parcurs 
de Oficiul de de bancă în cei trei ani din urmă, 
lăsăm să urmeze o comparaţie între două s i -
tuaţiuni din Sept. 1920 şi Sept. 1923. 

în milioane de 
cor. cehoslovace 

IX. 1920 IX. 1923 
1. Suma biletele de stat ".. . . . 6 . 7 4 8 - 7.004,— 
2. acoperire bancară 

a) scont, avansuri pe titluri. . 3 . 3 4 5 . - 1 . 5 2 4 -
b) rezervă metalică (aur, argint, 

devize etc.) . . . . . . 8 7 5 . - 3512 — 
Suma maximă a eirculaţiunii admisă 

de lege . . . . . . . . . 10 .968 . - 12.040.— 
9084 — 

Circulaţiunea faptică era deci inferi
oara celei admise de lege cu . 658 - 2.956 — 

Rezultă deci, că pe când în Sept. 1920 
rezerva emisiunii admise era de aaia 6 5 8 . — 
milioane, pe atunci în Sept. 1923 ea ajunsese 
la 2,956.—milioane. Tot asemenea că pe când 
acum trei ani rezerva metalică făcea abia 8'5°/o 
din circulaţiunea faptică, pe atunci în toamna 
aceasta ajunsese la 5 8 , 7 ° / o . 1 ) Circulaţiunea fap
tica, la rândul său, s'a redus /de la 10'3 mi
liarde Ia 9 1 miliarde şi după cât am putut 
constata din fluctuaţiunile, ce am avut ocaziune 
a cerceta cu privire la această circulaţiune, ea 
pare, că s'ar fi stabilizat între 8*5—9 miliarde. 
In fine mai amintim, că pe când în Sept. 1920, 
în contul impozitului de avere şi creştere de 
avere, se incasase abia 12*6 milioane, pe atunci 
în Sept. 1923, incassările ajunseră la trei mi
liarde, sumă cu care s'a redus datoria mone
tară a statului.2) 

Şi acum, înainte de a trece mai departe, 
să resumăm cele arătate până aice. încă din 
bună vreme, Cehoslovacia purcede la separarea 
monetară a teritoriului său. Prin o stampilare 
grabnică, pune capăt inflaţiei fiduciare, iar prin 

i) In Cehoslovacia s'au luat măsuri pentru formarea rezer
vei metalice încă în momentul separării monetare. Simultan cu 
legea pentru stampilare (25 feb. 1919) s'a adus o lege pentru un 
împrumut intern în aur, argint şi valute străine, în scop de 
a forma baza rezervei metalice. Acest împrumut a avut un 
produs echivalent cu 60 milioane franci elveţieni, deci franci aur 
treptat treptat rezerva a fost augmentată apoi prin Oficiul de 
bancă, care fiind o instituţiune a statului, natural şi beneficiile 
sunt ale acestuia Rezerva metalică: aurul, argintul devizele etc. 
sunt contate în preţul de cumpărare. 

1) Până la 7 Sept. 1923 se încasase în contul impozitului 
de avere 3.004'— milioane coroane cehoslovace. 

Produsul acestui impozit s'a folosit în prima linie pentru 
achitares împrumutului forţat, reţinut de stat la stampilare. 
Achitarea are a se înţelege altfel, că contribuabilii au plătit, 

_, estituind statului recipisele, ce le aveau despre sumele reţinute. 
Numai cei ce nu aveau astfel de recipise (creanţe) asupra sta
tului sau aveau de achitat impozite mai mari ca suma recipi-
selor, datoria statului s'a redus mereu. Astfel la 7 Sept. 1923 
din suma biletelor reţinute la stampilare de 2 134 milioane, se 
achitase, prin restituiri de recipise. 1.940 milioane, mai rămâ
nând statul debitor numai pentru 193 milioane. 



împrumutul forţat o reduce simţitor. Dă. valoare 
biletelor stampilate, declarându-le datorie pu
blică şi înlocuindu-le ulterior cu bilete de stat 
pe curs de paritate. In schimb decretează im
pozitul asupra averii şi creşterii de avere ca 
mijloc pentru amortizarea succesivă a datorii 
monetare, pe care statul o luase asupra sa. 
Circulaţia monetară se regulează strict prin 
lege, interzicându-se ori ce emisiune neaco
perită. In acelaşi timp se înfiinţează Oficiul de 
bancă, care cu un început destul de modest, 
după patru ani, ajunge să dispună de o re
zervă metalică foarte considerabilă. Prin ener
gie, tact şi prevedere, circulaţiunea monetară 
ajunge să se fixeze între 8l/2—9 miliarde, iar 
cursul coroanei cehoslovace sâ se stcbilizeze 
între 1 6 — 1 7 centime aur. 

Cine ar putea afirma, că toate aceste fap
te s'au produs întâmplător? Desigur, nime
nea. Dimpotrivă, e clar, ca totul este rezulta
tul unui plan, dinainte şi bine statorit în care 
faptele se desvoltă şi decurg unul din altul, în 
mod regulat şi logic. 

Nu vom afirma, că aceeace s'a produs în 
Cehoslovacia pe terenul consolidării monetare, 
este rezultatul esclusiv al actelor şi faptelor 
înşirate în acel precedent. Nu, politica mone
tară a statului cehoslovac a fost întregită şi 
secundată şi de o politică financiară şi de mă
suri economice corespunzătoare. Toate la un 
loc au produs rezultatele de astăzi. 

Ion I. Lăpedatu. 

Apelul Redacţiei 
Proximul număr al revistei noastre va fi 

un număr festiv din incidentul împlihirei alor 
25 ani de activitate. 

Rugăm pe toti onoraţii colaboratori din 
afară, cari au întârziat a ne trimite manu
scrisele lor pentru acest număr festiv, să 
binevoiască a ni le trimite imediat, spre a 
nu scăpa momentul ultim al punerei sub tipar. 

In special rugăm Onor. Institute finan
ciare, cari nu ne-au trimis cele cerute de noi 
(istoricul precum şi lista comersanţilor şi 
meseriaşilor români), să binevoiască a ni Ie 
trimite, de asemenea imediat, deoarece la caz 
contrar redacţia nu va putea fi făcută răs
punzătoare de eventualele lipsuri sau lacune 
în tablourile de ansamblu. 

Redacţ ia „ R E V I S T E I ECONOMICE". 

Pro domo. 
Revista noastră se găseşte în ajunul încheerei 

activităţii sale din cel dintâi sfert de secol al vieţei. 

In cadrele ei modestei dar folositoare pentru 
toţi abonaţii şi cetitorii, revista noastră a făcut toate 
pregătirile pentru editarea unui număr festiv, în care 
să arătăm nu numai istoricul pe scurt al acestui or
gan de publicitate, dar şi o icoană istorică schiţaţi 
după viaţa institutelor financiare şi a cercurilor noastre 
economice şi financiare din cei 25 ani trecuţi, deoarece 
numai ast fel s'ar putea înţelege şi aprecia însăşi ac
tivitatea revistei noastre, ca organ financiar-economic 
ai acelor cercuri. 

Vom încerca să schiţăm în liniamente generale 
frământările economice şi financiare, pe cari le-am 
consumat în coloanele scrise de revista noastră in 
acest răstimp. 

Dar pe lângă partea istorică, am crezut de bine, 
sâ nu uităm nici partea instructivă, care a fost în 
trecntul „Revistei Economice" ca şi o menire spe
cială a ei, aşa-că mulţi din aceia, cari se mişcă as 
tăzi cu paşii siguri pe un orizont mai ridicat al pie
ţei bancare şi economice, vor putea recunoaşte efec
tele articolelor instructive, cari au văzut lumina zilei 
in Revista Economică in cei 25 ani trecuţi. 

flst-fel şi de astă dată vom publica un articol 
instructiv despre tratamentul conturilor curente. 

Drept corolar şi ca dovadă despre succesele obţi
nute prin sforţările şi jerifele naţionale depuse de 
înaintaşii noştrii la ridicarea nivelului financiar econo
mic vom mai adăuga o listă nominală despre co
mercianţii şi industriaşii noştrii români, cari au fost 
şi sunt în raza de activitate a institutelor noastre 
financiare. 

Ne vom permite cu această ocaziune încă şi luxul 
fără păreche în analele publicisticei, de a face o re
clamă pe spesele noastre tuturor caselor de comerţ 
şi industrie româneşti, o reclamă, pe care nu o fa
cem nici la cererea, nici la comanda celor interesaţi 
ci pur şi simplu ca un act demonstrativ al revistei 
noastre contra acelei prese din România-Mare, care este 
plină exclusiv de reclame streine şi contra acelora, 
cari judecă comerţul şi industria ţării noastre după 
aparenţele din presa actuelă susţinând părerea greşită, 
că România ar fi avizată ia comerţul şi industria 
ovreiască şi străină. 

Se prea poate să ieşim din această afacere cu 
un deficit material. 

In privinţa morală însă credem, că vom fi jus
tificaţi : o facem doară numai odată la un sfert de 
veac şi o facem cu un scop naţional vădit; să dove
dim acelora, caii ne iubesc neamul şi ţara, că nu-şi 
vor fi risipit sentimentele lor în zadar, ci avem şi 
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noi ceva comerţ şi industrie româneasca. Vom de
monstra cercurilor noastre economice şi financiare, 
c i părerea lor modesta şi greşită despre forţele noas
tre naţionale pe teren comercial şi industrial era în
temeiată numai pe faptul, că până acum nu ne cu-
noaşteam pe noi înşine. 

Ne va părea rău numai, dacă — fără vina noas
tră şi cu toate silinţele depuse de noi — se vor 
găsi comercianţi şi industriaşi români nepublicaţi în 
numărul nostru festiv: i-am cerut în repeţite rânduri 
delà locurile cuvenite, dar nu i-am primit. 

Vom avea deci şi o listă profesională cu numele 
şi domiciliul comercianţilor şi industriaşilor români 
din părţile noastre. 

Cruţarea şi modestia, ce le-am practicat până 
acum în administraţia revistei ne vor permite în sfâr
şit satisfacţia de a face o bucurie cetitorilor noştri 
de apropiatele sărbători, acordând o atenţiune mai 
mare aranjamentului şi execuţiei technice tipografice, 
la tipărirea numărului iujilar. 

In sfârşit r.e vom da silinţa în toate privinţele j 

ca să putem spera, că onor. noştri abonaţi şi ceti
tori vor fi satisfăcuţi de proximul nostru număr. 

Redacţia „Revistei Economice". 

Din toată lumea 
— Informaţiunî luate prin Institutul Econ.Românesc — 

Anglia . 
A importat în primele 9 luni 8.440,330 galoane 

orz (1 galon = 4 40 litre). 

Argent ina . 
Recolta inului este estimată Ia 1.930,000 tone 

din cari 1.800,000 sunt disponibile pt. export. 

Austria. 
Numărui fabricilor in 1922 a fost cu 540 mai 

mare ca în 1921. Creşterea se repartizează: 375 
industrii pt- transformarea lemnului, 78 industrii meca
nice, 72 industrii textile, 41 alimentare, 36 chemice. 

Bulgaria. 
Recolta anului acestuia a fost următoarea: 
Grâu 1055 mii tone pe 914 mii hectare 
Secară 216 „ „ 117 . , 
Orz 267 . „ 245 „ 
Ovăs 145 „ . 180 „ „ 
Porumb 5000 „ „ 136 . 
Pânea se vinde la Sofia tip comun 6 1 0 leva 

pane albă 7'40 „ 
făină tip comun 6*70 , 

, l u x . . 7 80 „ 
Banca Naţională a hot5rît să îndoiască evaluă

rile imobilelor construite înainte de 1 Ianuarie 1920. 
va putea deci acorda împrumuturi până la de 6 ori 
»><»lr -ea-estimaţiunilor. 

Cehos lovac ia . 
Marile bănci din Praga au fixat dobânda pentru 

depozitele străine: 
a) pentru cele la vedere . . . 3 % 
b) l „ cu av^z de 3 luni 3 3 / 4 % 
c) „ „ „ „ „ 6 „ 41/2% 
pentru Scontul cambial Ia . . 572% 

» împrumutul pe gaj Ia 7 > / 2 — 8 % 

G r e c i a 

Importul de făină şi grâu actualmente e liber. 

Iugos lav ia 
Exportul de prune în recolta 1923 a fost 6 7 

Mii. kg. în saci şi 1 M,l kg prune în lăzi. 
In valea Toridului lângă Minell dela Boc. s'au 

descoperit minereuri de cupru în zăcăminte bogate. 
Rus ia 

Producţiunea metalurgică în sem. 1.1923 a fost des 
155.060 tone mtr. fer 
294.968 „ * oţel 
225 432 „ „ tablă 

S t a t e l e Unite . 
Societatea Ford îşi măreşte uzinele în aşa măsură 

să poată produce până la 10.000 automobile pe zi. 

Ungar ia 
A acordat libertatea de export pentru excedentul 

de circa 10 Mii. 2 metrice de săcară. 

CRONICA SĂPTĂMÂNALA 

Festivitatea Camerei de Comerţ din Cluj. 
Duminecă în 1 6 1. c a avut loc festivitatea desve-
lirei portretului M. S . Regelui Ferdinand I. al Româ
niei în sala cea mare de şedinţe a Camerei. Au par
ticipat toate notabilităţile şi autorităţile cu excepţia 
Ministerului de Comerţ şi Industrie. Guvernul a fost 
reprezentat prin Dl Ministru al cultelor, Dl Alexan
dru Lepădatu, care la banchetul festiv în aplausele 
generale a dorit comerţului şi industriei să fie pe 
teren material aceea, ce şcoala şi biserica sunt pe 
teren moral. Aceasta o dorim şi noi. 

Noua monedă Germană. Marca germană 
fiind complect depreciată şi ne mai fiind prin urmare 
o monedă, guvernul german se gândeşte de mai 
mult timp la înlocuirea ei printr'o monedă nouă. In 
această privinţă au fost mai mulfe proecte, însă acela 
se pare a avea şanse să fie acceptat, este acela al 
lui Helferich de acuma câteva luni. Acest proiect se 
rezumează la crearea şi emiterea mareei financiare 
(Rentenmark) care va avea valoarea a 358 miligrame 
aur fin. 

Această marcă funciară va fi emisă de viitoa
rea Bancă de emisiune, asupra căreia serviciul par
lamentar socialist din Berlin dă următoarele detalii: 

Această bancă va fi autonomă în administraţia 
şi gestiunea e i ; alegerea preşedintelui însă va tre
bui să fie aprobată de guvern. Banca va fi scutită 



de toate impozitele; capitalul va fi de 2400 milioane 
mărci funciare şi va fi procurat în părţi egale de 
agricultură şi industrie. , 

Pentru ceice nu plătesc dările la timp. 
Ministerul de finanţe a luat hotărârea, ca toţi aceia, 
cari nu-şi plătesc dările până la 1 Ianuarie, vor plăti, 
pe lângă darea stabilită, încă o dobândă de 9 la 
sută pe an 

Dani falşi de 500. La Iaşi s'a descoperit o 
tipografie de bani falşi de câte 500 Lei, proprietatea 
unor tineri studenţi. Numiţii au fost arestaţi. Din 
Lugoj încă vine ştirea, că circulă bani falşi de câte 
2 lei. 

O carieră de marmoră. In judeţul Făgăraşi 
s'au început studiile pentru exploatarea unei cariere 
de marmoră. Această marmoră după rapoartele so
site, ar rivaliza cu aceea de Carara. Explotarea va 
începe îndată ce se va obţine concesiunea. 

Cutremurul din Japonia. O telegramă din 
Londra anunţă, că ştirile sosite din Jokohama spun 
că cutremurul de pământ a secerat 99,375 morţi, 
113,071 răniţi şi 42,800 dispăruţi. 

Câte automobile sunt în lume. In lumea 
întreagă circulă 17 milioane de automobile, dintre 
care 14 milioane circulă numai în Statele Unite ale 
Americei. Acolo s'ar veni un automobil pentru opt 
locuitori. 

Austria a decis să bată monedă nouă de ar
gint, pentru a înlocui bancnotele, cu numerile şi 
socotelile fantastice. Vor fi trei feluri: de 5000 de 
10.000 şi de 20.000 coroane. Se vor bate peste 390 
miliarde de coroane-

A apărut Almanachul ziarelor „Adeverul" şi 
„Dimineaţa" pe anul 1924. Un elegant volum de 240 
pagini, cu numeroase ilustraţiuni şi cu o materie 
foarte variată şi instructivă. 

Concurs. 
„BANCA CENTRALĂ BANAŢANA" s. p. a Timi 

şoara, angajează f u n c ţ i o n a r i (funcţionare) şl dacti
lografe atât pentru Timişoara, cât şi la sucursalele 
din Oraviţa şi Sânmicolaul-mare. 

Să recere absolvarea unei scoale medii cu ma
tură. Reflectanţii cu praxă şi absolvenţi de şcoală co
mercială sunt preferiţi. 

Oferte până la finea Decemvrie. . 

Postul să ocupă îndată dupâ denumire. 

Direcţiunea. 

A apărut în editura : „CARTEA ROMANEASCA"" 
Jocuri şcolare, de Const. Şoltuz — Preţul Lei 2 2 5 0 
Biblioteca „Minerea", Nr. 120 : Icoane din via'a 

planielor şi animalelor, de C. Ewald. — Preţul Lei 3' 
De vânzare la principalele librării din ţară. 

Consumul Funcţ ionar i lo r Publ ic i din Clu j . 

Convocare. 
Conform § 22 din S ta tu te s ă C o n v o a c ă a 

pe ziua de 30 Decembrie 1923 ora 10 a. m. în sala 
No 4 dela Primărie cu următoarea ordine de zi: 

1. Raportul Consiliului de Administraţie şi a 
Comisiunei Censorilor. 

2. Aprobarea bilanţului încheiat la 30 Iunie 1923. 
3. împărţirea profitului curat. 
4. Modificarea Statutelor şi alte propuneri. 
5. Alegerea nouilor membrii în Consiliul de , 

Administraţie şi a Comisiunei Censorilor. 
Consiliul de Administraţie. 

Contul bilanţ. 
ACTIV: Numerar Lei 286.44992. Mărfuri gene-

nerale Lei 1,598.59280, Imobile Lei 900.000, Mobilier 
Lei 6 4 5 5 0 , Autocamioane Lei 7 2 0 0 0 , Diverşi debi
tori Lei 1,363.32844. Total Lei 4,284.921'16. 

PASIV: Capitalul Societar Lei 305.300, Fond 
de rezervă Lei 161.286*41, Dividende neridicate Le ' 
32.371*25, Diverşi Creditori Lei 3,546.202*01, Cauţiuni 
Lei 70.990. Remuneraţiuni neridicate Lei 3 616*98' 
Profit Lei 165.144*51, Total Lei 4,284.921*16. 

Contu l de profit şi p ierdere . 
CHELTUEU: Imposite Lei 115.848 92, Spese 

Lei 264.469*21, Salarii Lei 298 .0166b, Profit Lei 
165.144-51. Total Lei 843.479 29. 

VENITE: Profit de Ia mărfuri Lei 783.279 77. 
Profit dela ateliere de croitorie şi pantofarie Lei 
28.471*50. Venituri diverse Lei 31 .72802. Total Lei 
843.479*29. , 

Cluj 30 Iunie 1923. 
Andrei Nemeşiu director, V. R. Iepurean con

tabil. Membrii în Consiliul de Administraţie: Preşe
dinte, Eugen Lazar, membri Dr. Ion Nicoara, Dr. Laza' 
Chirilă, Gh. Mureşan, Ion Boroş, Emil Cadar, Ion Galo^ 

Prezentul Bilanţ şi Cont de Profit şi Pierder 
a fost examinat şi găsit în concordanţă cu registrele 

Cluj 8 Decembrie 1923. 
Censori: Ion Gorun preşedinte, Ion Pepteî , 

Ion Apolzan, Ion Voda. 
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R E V I S T A E C O N O M I C Ă 
O R G A N F I N A N C I A R - E C O N O M I C 

Organul oficial al «Solidarităţii», Acociaţiunea institutelor financiare române. 
A p a r e odată p e săptămână . -

Membrii asociaţiunii SOLIDARITATEA", sunt: 
Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, 
Bănăţana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie şi comerţ Cluj, Banca Poporală (Caransebeş) 
Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpaşul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetut, Buciumana, Cassa de 
păstrare (Mercurea),' Cassa de păstrare, (reuniune) (Sălişie , Cămpiana, Cârţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codru, 
(Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, 
Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, Gloria, Grăniţernt, 
Grăniţerul Bănăţan, (Mehadia) Insofitea de credit (Veştem), Institut de credit (Gavoşdia), Isvorul (Alba-îulia), Isvorul (Sebeşul-inf.), 
isvorul (Sângiorgiu), Lâpuşana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana), 
Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria. Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporal 
(Sălişte), Porumbâceana, Progresul, Reun. de împr. şi păstrare Ilva-mare), Rîureana' (Cap.-Mănăştat), Sacana, Săimăreana, Sebe-
iana (Caransebeş), Secăşana, Selăgeana, Silvania Someşana, Speranţa (Hosrnah), Şercăiana, Şoimul (Uioara), Şoimul (Vaşcătt), 
Tărnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra,' Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmăriin), Vulturul (Tăşnad),. 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile. 

Anul XXIV. 
1 9 2 2 . 

Sumarul „Revistei Economice" pe anul 1922. 

,,Agricole", Hunedoara 
„Albina'', Sibiu, circul, scris, fonc 

proSoect de emis. 
aprecierea bilanţului 
convocare şi b lanţ 
iublieul de 50 ani 
adun. gêner, iubilară 
iub leul băncii 
discursul Dr I. Beu. 

„ I. 1. L<-pedatu. 
conv. ad gener. extraord. 
circul, scris. fonc. 

„Rradana", Arai (conv. bi'anţ) 
aprecierea bilanţului 
posturi vacante 

„Ardeleana", bilanţul 
„Armonia*, co r v. şi bi'anţ No 6, 
„Aurăria", ,. ., 
,,Aurora". Năsăud conv. şi bil. 
„Bănatul", p rsonale 
,,Banca Agrară, S. A. Cluj, aprecierea 

bilanţului 
convocare şi bilanţ 
prospect de emis.une 
darea de seama 1921 
detragerea privileg. 
voci de presă: 282, 294, 3-6, 

340, 301 376, 
decizia cons de adm. 
moţiunea „Solidarit". 
conv. ad. gen. extraord. 
raportul „ ,, 
fuziunea Ljpovana 

P a g . 

68 
6 

11 
73 
87 

105 
118 
1 6 
143 
1/1 
27-
358 
543 
1 1 5 
160 
31> 
256 

1 4 

96 
193 
113 

116 
122 
156 
172 
281 

3$>3 
301 
30 i 
333 
363 
438 

Bănc i şi însoţiri . 

«Banca Centrală" p. Ind. şi Corn. 
aprecier-a bil-nţului 

convocare si bilanţ 
aprecierea gestiune! 
chestiuni persona e 

posturi vacante: 333, 39!, 399, 
.,Barca economică", Semlac 

P a g 

14! 
138 
186 
148 
422 
4~5 
* 3 

„ Semlac concurse: 12, V, 11 i 
„Banca învăţătorilor", prosp. 85 
.Banca P .p ralâ", Beiuş 415 

„-«ane- Pop rală", Dej, 71 
„Banca Naţională a României": con

voc, ad. generale 10 
bilanţul pro !92<, No 5, 12 
situaţii sumare: 12,134,152,192, 

Ui, 219,231,383,408,491,514, o>8 
„Banca Naţiunei", înformatiuni 12 

.. * 288 
„Bihoreana", conv. şi biianţ 15 
„Braşoveana", urcări-a capit. 277 
„Casa de compensa'iune", Cluj con-

sttuiiea 409, 414 
actul constitutiv 417 
regulamentul 418 

„Casa de păstrare Sălişte", 167 
,, „ ,. Sebeşul-săsesc" 2 7 
,, ,, „ Sasca-Montanâ" 97 
,, „ „ poştală română' 446 
,, Corpului Contabihior" 47 
„ Ţărănească", conv. şi bll. 69 

„Cetatea, Bancă Fcon Corn.", Braşov, 
convocare şi bilanţ 155 
urcarea capitalului 80 

„ 422 
concurse: No 3/12, 5'11, 6/15 

.Codreana", Băseşti, conv. şi bilanţ 70 

,,Chiorana", Şomcuta-Mare, conv. şi 
bilanţ 455 

„Cod u", Lupşa, conv. şi bilanţ 4 4 0 
„C iegialitatea", ,, „ 242 
„Concordia", Gherla, conv. şi bilanţ 65 
„Consumul Funcţ. Publici", Cluj 4*2 
„Coroana", Cluj. prosoect de emis. 204 
„Corvineana", Hunedoar,,*, conv. şibi1. S3 

„ ,, • urcarea 
capitalului 113 

, Creditui", Zârneşti, conv. şi biianţ 230 
„Creditul Banâtan", Lugoj, conv. şi 

blant ' 121 
concurse: 251, 263, 269, 278 

„Crişana', Brad, conv. şi bilanţ 114 
public, post vacant 489 

„Decebal", De a, conv, şi biianţ 1 8 | 
prespect de emisiune 335 

„Detunata", Bucium, conv. şi bilanţ Î53 
„Doina", Câmpeni, conv. şi bilanţ 137 

pubiic. etafonul depuneri 1 3, 55*> 
„Fconomia" Cohalm, conv. şi bil. 101 
„Economul", Cluj, conv şi bilanţ 195 

aprecierea bilanţului 226 
post vacant 35S 

Furnica, Făgăraş, conv. ţi bil, 82 
conv. ad. gen. extraord. 220 
posturi vacante 80, 29, 64 

„Geogeana", convocare şi bilanţ 254 
„Goronul", Aiud, convocare şi bilanţ 149 
„Grănicerul Bănăţean", 7, 78—79 
„Grăniţerui", Dobra, No 6/15, 66 
„Harghita' Mercurea-Ciuc 86—81 
„lladiana", iladia, conv. şi bil. 140 
„însoţirea de credit'*, Daneş, bil. 84 
,!nstit. de credit", Mehadia 7 



REVISTA ECONOMICA 

„Izvorul", Aiba-Iulia, conv. şi biL 
„ ,. „ fid. g e n e . ex-

traord. 
.Lăpuşana", • onvoca e şi bilanţ 

„Lipovana'*, conv. ad, gen. extraord. 
„ conv. -i bilanţ 

„Maramureşana, conv. şi bilanj No 
propect de emisiune 

,Mer ur", Năsăud, convocare şi bil. 
'^Miclu', Poi+na, „ „ 
„Minerva", Beclean, „ • „ 
„Mureşana", *eghin, ,, „ 
„Năd'âcana", Nădlac. „ ,, 
„Noia-ia1*, Noul--o < â n , conv. şi bil. 
, 0 1 eana", V ştea, conv şi bil. ;</10 
„Opinca", Ciach gârbău conv. şi bil. 
„Or vitana", .convocare şi bilanţ 
.patria*, Blaj, conv. şi bi'anţ 

co n v. a d ' i n . gener. extrao d. 
urcarea capit. social 
prospect de emisiune 

„Porumbâceana", conv. si bil. 
,Prima" Ard leană Asig.* 
„Sâtmăreana*, c nv. şi bil. 

prospect de em suine 
„Sebeşana", Sebeşul săsrsc 
„Selâgiana", c nv. şi bilanţ 

prospect de em siune 
*i »» tt 

„Şercăiana", conv. şi bilanţ 
pos uri vacante 

„Silvania", conv. ş bilanţ 
„Solidaritatea" (şi sindic), 

şedinţa direcţiunei 3 
co v. şi bilanţ 
âprecier a g-stiunei 
d rea de seamă «.478 

lucrările ei 
„Someşana" conv. şi bil. 
.Speranţa", Chiachigîrbiu 
„Strugu conv şi bilanţ 
„Surul". Racoviţa, conv. şi bilanţ 
„Ţân ariana", » „ „ 
„Târnăveana", ., . « 5/9 
„Ţible^ana", . 
„Timişiana", „ „ 

aprec erea bilanţului 
piospect ue emisiune 

Pag. 

229 

289 
315 
406 
207 

6/13 
4 5 . 
20 
218 
163 

9> 
316 
165 

U 
5 / 4 

<w 
119 
4 6 
5 9 
5 6 
181 
29, 
2lo 
3 4 
I9i 

67 
2i2 
432 
lo> 
333 
166 

¿ 
4/5 

253 
257 
272 
433 
i-43 
445 
158 
4+4 
264 

- l 
454 

99 
1*5 
243 
196 
136 

57 
72 

116 
2 5 
135 
4->2 
K 5 

„Vatra", Ouj, conv. şi bilanţ 
„Victoria", Arad, apreciere 

conv. ş i bilanţ 
prospect de emisiune 

,. n v 
„Vlădeasa", Huiedin, conv. bil. 

post vacant 
„Vulturul", Tăşncd conv. şi bil 

E c o n o m i e poli ică, Chestiunii 
f inanciare. 

abuzuri cu peştele 37! 
Mchtarea datoriilor în străinătate 16O 
ficţ unea culturala a băncilor noastre 74 
Ajutorarea inundaţilor din Năsăud 342 
Rite obiceiuri păgubitoare, 20 ', 236 
Anchetă în cauze de contabilitate 209 
Anonimltate şl i m p e ' S o n d i i i a ; e 24^ 
Anuarul băncilor române 201 
Aranjarea d torlij r excerne 378 
Aur românes-. l a Paris 1<*6 
Austria spre d e a tru finanear 324 
Băncile, a>me de partid poii ic ? 3 . 5 
Bilantul-tip pen ru bănci 26 
Budapesta dispune a s pra A r d e a l u 

l u i ? 2-3 
Bursa de d e v i z » din Bucureşti 397, 377 
Căminul studentelor (?pelj ^02 
Casa de compensaţiune *i regu

lare * valutei 233 
Câteva observări la lichidarea u Un

garia ¿85, 395, 4 ,2 

Pâg. 

Cauza contrabandelor de aur 249 
Cele 10 porunci pentu magazine 

de consum 203 
Ce poate face un funcţionar de 

bamá p ntru {ărănime 457 
Ce se face în Cluj pentru meserii şi 

comerţ 91 
' hestii vamale 132 
Cine d ă m e i mult pe Munţii Apuseni? "¿6i 
Cine r'ts peste timp >1? t> 
Coment r i i la u r c a r e a leului 389 
Compunerea consiliilor de admi

nistraţie , 3/9 
Congresul băncilo 75 
Congresul din Constanta 435 
Conse inţele dep.ecierei leului în 

Franţa 203 
Consolidarea bonurilor de tezaur 5'.5 
Controlul institutelor naţionalizate 147 
Contractul col ct¡v de muncă 450 
Convérsi m e a d toiiior externe 5¿9 
Coi pul C ntabiliior 60 
Cotul traiului in rapott cu cursul 

d-vizelor 197 
Cr ditul indiistri I 45Í 
Criza econom că din Cehoslovacia 25' 
Cum S í pregătesc ev eii 51 
Datoria publi ă a României 221 
Déla bur a din Bucureşti 370 
Dela corpul contabililor 397, 4 2 
Din exemplul ¡tora 23 
Di'i programul <-*u>triei p-. s n a r e 5 
f^in is !oria reformei agrare 338 
D'stnigerea pă >uri¡or de stejar 4 i l 
Econ i n i i l e şi bugetul ngl ei 356 
Exploatarea debitorului \ 4 1 
Exportul de vite 77 
Frământări sociale 465 
Funcionares societăţilor anonime 428 
Ge mana doreşte legăura directă 

cu oman a 160 
l m p r U T i u t u l băncilor pentru căile 

fera e 118 
inflaţia monetară i25 
In erveri'ia prod acenţilor contra ex-

DO tului 412 
învierea economici naţionale 169 
l a soluţia cri e. f nane are 226 
Memonui ingine ilor din Lupeni 2'Q 
Mo tenirea aust o ungar , 5/1, 477 
Na io allzări şi ps^udonaionaUzări 90 
Ne întoarc m la schimbul în natură 522 
Noua banei d° em siune austriacă 356 
Oamenii de banca 1 7 
Obiceiuri păg b toa e 5 
O in titutie păgubitoare, blocul vi 
Paradoxe 159 
Pe cal a progresului, No 6. 1 
Pentru reg larea va/utei 258 
Pen ru sau contra sp-culei 267 
Plata cupoanelor sârbeşti 6! 
Pla a dator ilor faţă de străinătate 2e6 
PoFi'ica de afaceri c cooperativelor 

în Germania 247 
Propaganda cooperatistă în Hamburg 1JÍ 
Răscumpăra c» efectelor cehoslo

vace 538 
Răscu pararea hârtiei monedă B. 
Generală 238 
Regularea valutei noastre 375 
Repartizare datoriilor publice ante-

beli e austro unga e 54% f>57, 561 
Sarmisegetuza şi muzeul din Deva 327 
Servici I d giro şi compensa iun! 6/3 

„ „ „ la Ban.a fiustro-
Clng r ă 449 

Scăderea valutei 8 
Socielă ile anonime pe ̂ ctiuni 532 
Spre e hilibrarea bugetului 63 
Stampila ea titlurilor de stat 147 
Tot înainte! 58 

Unqaria îndrumată la pace 
Unificarea asigurărilor sociale 
Unificarea moretar* 492, 501, 

Statistice. 
Activitatea Casei de compensaţiuni 

din B curesti 
Adunări generale anunţate 
Averea naţ onală a Germaniei 
Bogăţia poporului f ancez 
Bă ci popu are î i România 
C mentul 
Corn siunile zootehnice 
Costul traiului 
Creş erea scumpetei în Germania 
Disrontul bâ cilor de -misiune 
Dividendele băncilor din Bu ureşti 
Etalonul de scont în diferitele tari 
Exportul de vite 
G-stiunea Regiei M n. S'a u'ui 
Impozitele încasate în Ardeal 
Inca ările C. F ungare 
Inca<ur le Statului Român 
Industria Roma iei (sumat) 
Jer fele p omani ! or in râsb. mondial 
Lucratori f.sră lucru in eho lovacia 
Păm^n ui cultivat în românia 
Piaţa Clujului 
Pr sos de mărfuri în România 
Producţh.nea agiicolă în 1-21 
Produsul impozitelor fn Franţa 
Re o ta anulu' 192 ' 
Recolta de grâu a Uncan'ei 
Recolta mondielă a porumbului 
Reduce ea buge'ulu în Anglia 
Scumpetea în Budapesta 
S^mânătu ile în B sarabia 
Situaţia agr cola 
Situaţia mondiali a cerealelor 
Situaţia ani "ai-elor domestice din 

România în 1920 
Societăţi ano ome în România 
Son*ie>e distruse în 1916 
Spiritul de cruare la Cehi 
S a ist ca recoltei 1922 
Statistica societăţilor din România 
Statistica viiloi din România 
Stocul de aur al diferitelor state 
Stocul de produse agricole în Ba

sarabia 
Tabloul adună ilor generale 
Tabloul divldend'-lor 
Uzinele electrice în România 

Industriale. 
Amylon, S. A. p. industria cartofilor, 

Sibiu, 
„Ardealul", Inst. de arte grafice, Cluj 

convocare şi b lanţ 
c n ad. g«n. extraord. 
prospect tie emisiune 

„Astra", Arad, u carea cap talului 
„rnerg a Ardealului", conv. şi bl. ' 
„Fabrica de sticlă, Turda", prospect 
„Fabn a de şuruburi. Cluj" 
„Ferraria" Banca Centrală, Cuj 
„Industria Alcoholului S. A. Cluj" 
«Iqoustria Aurului Abrud"' 

prospect de fondare'. 
constituirea 

„Industiia casnică", fonduri 
se icicu tura 

„Sndust'ia ceramică română. 

Pag. 

146 
126 
537 

233 
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397 
343 
22? 
i 03 
263 
197 
249 
357 
330 
277 

2^5 
227 
451 
415 
277 
304 
391 
13S 
289 
212 

6» 
561 
42 S 
39* 
497 
131 
268 
38î 
11» 
49o 

202 
62 

55» 
18« 
445 

92 
16k 
205 

230 
124 

6 
188 

380 

191 
336 
350 
3!f 
476 

Cluj" 

«întreprinderile Forestiere Române" 
conv. şi bilanţ 

apr cierea gest'unei 
Schimbul titlilor prov. 

„P una", llia. . . urcarea capitalului 
„Săcelele", S. AK Braşov 
„Ţara Oltului", 5. A., Avrlg, conv. 

şi bilanţ 

2Î3 
113 
432 

94 
103 

337, 312 
31» 
427 

13 
62 

1*9 
271 
353 
452 
213 
¿59 
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P.*g. 

-152 

35 i 

351 
280 
122 
239 
2*8 
227 
259 
3 9 
381 
189 
331 
389 
51 i 

3 1 1 

445 
40 
5 2 
259 
3 0 
3 8 

5 1 1 

398 
2 1 

161 
381 
3 8 1 

3*7 
240 
39! 
406 

„Tectonica Română", conv, şi bi!. 15* -
„Zea, Soc. fin. Rom*, chemica-far-

rrsaceuticâ, Cluj 
Comunicaţie, transport. 

Avioane de transport în Anglia 
Bie te reduse la congresul băncilor 
Cale ferata Bistriţa-Cernăuţi 
Descărcarea v goanelor 
Distribuirea vagoanelor 
Electrizarea Cailor ferate 
Expedierea coteţelor 
Exportul de cereale pe şlepuri 
Exporul de miere 
Îmbunătăţirea comunicaţiei 
Leg.'-tura de linie ferata cu Serbia 
Leg t,--r<!e poştale cu Ungaria 
l ibera circulaţie a m- rfuriior 
Linie ferată Heviz-Borsec-Piatra-

leamţ 
Mod-ficarea serviciului de camionaj 
Houi sinii ferate fn România 
Un nou mers de tren 
Reducerea taxelo Orient-Exprss 
Separarea vagoanelor 205, 
Suore încărcrea vagoanelor 
Taxarea' scrisorilor de trăsură 
Taxele Qnent-Expres .lui 
Transporţi-! cerealelor 
Transportul cerealelor de sămânţă 
fransportui poamelor şi zarzavaturilor 
Transportul porumbului 
Uniîtcarea taxelor !iniei sorneşene 
Urcarea tarifului în Ge mania 
Orcatea arifului în Ungaria 

«goane cehe pentru cereale 

Legis laţ iune, o rdonan ţe . 
Abrogarea legii,de motocuhură 497 
Schi a ea arenzilor for ate 
Ambalajele goaie de peşte 511 
Brevetele de băuturi spirtuoase 288 
Căr ile funduare-, radiarea 24U 
Cultivarea tutunului . 51') 
Cultura viermilor de mătase «29 
Cursul coroane cehe 405 
Exploatarea forţelor hidraulice 3 0 
Exportul Curburilor de lemn 406 
Exportul cereaieior 30 
Export de coroane 391 
fexp rtul de porci şi vite cornute 3 ' 0 
Exportul lemnelor 288, 444 
Exportul târâtelor 381 
Falsificarea vinurilor :98 
încurajarea ind istriei naţionale 429 
Înfiinţări, înregistrări şi sporiri de 

capital 309 
Lemnele de soc şi cherestea 459 
Majorarea preţurilor grâului şi fainei 4!3 
Modificarea tarifului vttnal 3 8, 555 
Mod.tic.an din tariful postai • 330 
Naţiona .zar-a iudustriiior 343 
iNoui d spoziţii p. exportul porciior 3^8 
Moul regim al cerealelor 4 5 
Noul regim ! grâu ui, fainei şi pânei 40î 
Paşapoartele austriace 309 
Pentru cota de 0 % dela schimbul 

coroanelor 213 
Preţul măcinişului 47.> 
Prezentarea libelelor Poşfatakarek-

penztâr 381 
Revhiziţiile de făina 55» 
Rechiziţionarea grâului 371 
Rechiziţionarea lemnelor 445 
Rechiziţionarea şi statistica grâului 381 
Rechiziţionarea uzinelor 4 9 
Regimul transacn'nui r n industrie 343 
Regul ment p, rechiziţionarea grâului 4 3 
Reluar a raficului scrisorilor cu va

loarea det tarata 443 
Restanţierii la fmpozite 4 5 
Restituirea t sxebr vamale 406 

P a g . 

Revendicările faţă de statele înamice 371 
429 

205, ¡ 9 / 
419 
2»8 
429 
445 
406 

390 
4;i 
4 3 3 

Scrisorile de val» are 
Stampilirea titlurilor de renta 
Suspendarea rechizîţiilor 
Tariful postai, telegrafic şi telefonic 
Taxa de export a cerea lekr 
Taxa de expor de porci 
Taxei- de export 
Taxele de timbre pe succesiuni 
laxele pe cereale ia Brăila 
Taxele propor ionale la cereala , 
'imbreie de francare 
Tirnbr 1 proporţional de i°/o la cereale ¿38 
Va ori s răineîn tez un.'l dela Moscva 444 

Turisdicţiune. 
Apeiul trimis pr n o s i a 
Extrasele de cont nu fac dovadă în 

jus iţ>e 
Procesele d* 5 0/° 
Pro estul cambia! în acţ unaa cam
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